

Térségi Tükör

Közeleti információs havilap • Megjelenik minden hónap első hetében • III. évfolyam 9. szám, 2009. december

Ásotthalom, Bordány, Domaszék, Forráskút, Mórahalom, Öttömös, Pusztamérges, Röszeke, Ruzsa, Szeged, Üllés, Zákányszék

Karácsony közeledtével mindannyian lázasan készülünk az ünnepre.

Ajándékokat vásárolunk, fenyőfát díszítünk, s a karácsonyi menük összeállításával fáradozunk. Vajon számunkra valóban csak ennyit jelent az ünnep? Talán nem, s a lelkünket is megérinti ezen különleges éjszaka hangulata. Megérinti és a felénk áradó szeretet visszatükrözésével elmélyülnek azok az érzések, melyeknek sokszor hiányát szenvedjük a mindennapok során. De miért kell megvárnunk ahhoz az ünnepet, hogy igaz legyen a szó, segítő a szándék, s őszinte a szeretet és a megbecsülés. Miért nem tesszük a hétköznapiakat is egyszerűbbé és élhetőbbé egymás számára? Sokszor oly kevés kellene a mindennapok nyugodt megéléséhez. Talán csak annyi, hogy őszintén figyeljünk egymásra: a családban, a munkahelyen, szűkebb és tágabb környezetünkben egyaránt, hiszen a gazdasági és politikai folyamatok egyébként is zür-zavarosak, s negatívan befolyásolják létünket. Így egyre gyakrabban kulcsolja imára a kezeket: a hit, a remény, a boldogabb jövő iránti vágy. De meddig képes az egyén felülemelkedni a nehézségeken és nap, mint nap újra kezdeni és megvívni a harcot, ha nem tapasztalja mások együttérzését, segítőkészségét, csak az ünnepeken. Jó lenne ezért, ha a szeretet, a megbecsülés és az őszinteség kimeríthetetlen kútjából az év minden percében táplálkoznánk. Karácsonykor, amikor körülöttünk lecsendesül világ adjuk át lelkünket a békének, a nyugalomnak, s a felénk áradó szeretet fényéből építünk közös szívárványt, mely elér lélektől-lélekig, s megtalálja, megérinti azokat, akik egyedül vannak, akik elesettek, és akik nehéz helyzetük ellenére mégis igyekeznek emlékeztetést tenni ezt az ünnepet. Gondoljunk rájuk és fogjunk össze annak érdekében,

"... hogy e napon Szünjön a harag, és hallgassanak a fegyverek,
hiszen Sokat jelent e tömör szó:
KARÁCSONY Innen és túl minden létező határon!"
Áldott, meghitt ünnepet kívánok Önöknek:

Nógrádi Zoltán
országgyűlési képviselő

„Az ünnep felébreszti a vágyat, hogy jobbak legyünk”



Karácsony előtt a ünnep mai tartalmáról, üzenetéről a válságból való kiútról és az összetartozás erejéről beszélgettünk Dr. Kiss-Rigó László szeged-csanádi megyéspüspökkel.

Cikkünket a 3. oldalon olvashatják.

Karácsonyvárás a Homokháton



Hogyan várják a karácsonyt a térségi településeken, milyen műsorokkal, közös ünnepeléssel készülnek az itt élők a szentestére? Ezen kérdések mellett arról is

kérdeztük a polgármestereket, ők hol és hogyan töltik az ünnepet, milyen hagyományok, szokások jellemzőek családjukban.

Folytatás a 4. oldalon

Nógrádi Zoltán országgyűlési képviselő, polgármester évvértékelése

„Rendet tenni a fejekben és a lelkekben”

– Milyen évet hagy maga mögött?
– 2009 volt életem legnehezebb éve. Már 2008 végén látszott, hogy a Mórakert Szövetkezettel komoly gondok lesznek, éppen ezért idén nagyon sokat kellett küzdenem a végül megszerzett állami támogatásokért. Ez nagyon nehezzé tette az évet számomra. Szinte csoda, hogy megmaradtunk, de végül mégis sikerült.

Hozott azért örömet is az év: idén beérték azok a folyamatok, amiket 2006–2008 között készítettünk elő a térségi együttműködések során. Szinte valamennyi környező településnek sikerült fejlesztési forrást juttatni, ennek érdekében sokat lobbiztunk, dolgoztunk, terveztünk az elmúlt években. Mindez sok-sok sikeres pályázatban öltött testet – ami azt is jelenti, hogy a következő években rengeteg dolgunk lesz, hiszen ezeket meg is kell valósítanunk.

– Mik az idei évet beárnyékoló válság fő tapasztalatai az Ön számára?

– A gazdasági válság mindenütt éreztette hatását. Engem személy szerint olyan új kihívások elé állított, amikkel korábban nem találkoztam: meg kellett próbálnom nehéz helyzetbe került családokat egyéni menedzseléssel segíteni. Sokszor az otthonukat vagy a munkahelyüket kell megvédeni, vagy éppen a gyerekek ellátásáról kell gondoskodni. Ez egy olyan új-fajta feladat, amit meg kellett szoknom és tanulnom a szokásos mindennapi problémák mellett.

Elkeserítő látni az ország állapotának olyan szintű romlását, amikor már semmi nem megy a normális kerékvágásban. Mindent úgy kell tolni, húzni egyéni ügyekben éppúgy, mint közösségekben. Minden egyes hatósági eljárásban meg kell küzdeni az előrehaladásért, a korábban rutinszerűnek tűnő élethelyzetek megnehezedtek, minden lépéshez segítség, külön odafigyelés és intézkedés kell. Nagyon bonyolulttá vált az életünk, megálltak az ügyek és ez rengeteg feszültséget okoz – személy szerint nekem is, mint polgármesternek és képviselőnek, de a mindennapokban a családoknak, magánszemélyeknek is.

A magyar közhivatalok, közszolgáltatások borzasztó állapotba kerültek, mivel eddig legalább az ezek működtetéséhez szükséges minimális összeg rendelkezésre állt, most viszont kiderült, hogy már erre sincs pénz – ezért áll most az ország egy helyben.

– A mezőgazdaságot az állami támogatások hiánya, a multinacionális cégek által rákényszerített

nak értelme, eredménye.

– A homokháti térség ebből a szempontból is mintaértékű lehet, hiszen települések és vezetők szintjén is számtalan összefogás, együttműködés tudott megvalósulni.

– Hosszú időn keresztül igyekeztünk szigetként működni, de sajnos bebizonyosodott, hogy nem tudunk szembemenni az országos tendenciákkal. Sokáig tartotta magát a tér-

valamilyen sikerélmény legyen a jutalma, különben elfecsérelt erőlködésnek tűnik.

Közösségeink és településeink jó állapotban vannak, infrastrukturális szempontból jól állunk, lassan kiépül minden. Egyedül a mindennapi életműködésünkhöz szükséges pénz és a gazdasági népeségmegtartó erő hiányzik – ennek megteremtése viszont már nemcsak rajtunk múlik.



feltételek és a piacok beszűkülése egyaránt ellehetetlenítik. Milyen kitérésre lehetősége maradt az ágazatnak?

– Fel kellene ismerni végre, hogy a mezőgazdaság és az élelmiszeripar a jövőben nagyon fontos ágazattá válik. Ha most hagyjuk, hogy mindez tönkremenjen és a lehetőségeink elfogyjanak, akkor komoly érvényesülési esélyét veszíti el az ország.

Azok a körülmények, amik a Mórakertet is majdnem romba döntötték, számos egyéni gazdaság létét is fenyegették. Az eddig lendületesen fejlődő mezőgazdaság lelassulása hihetetlen feszültségeket jelentett a mindennapokban, az erre épülő kereskedelmi és szolgáltató vállalkozásokban is. Ha egy helyi társadalom a mindennapi munkában és annak eredményében találja meg életének egyik fő értékét, akkor még inkább elkeseríti az embereket, ha nincs munkalehetőség vagy nem látszik an-

ság munkakultúrájával, eredményességével saját gazdasági erejére alapozva – viszont nem lehetünk kívülállóak az országon belül, az adókat nekünk is fizetnünk kell, a különböző szakhatóságok molesztálását mi is el kell viselnünk, az általános közhangulat az itt élőket is nyomasztja, az emberekben lévő feszültség ránk is átragadt. Örvedetes tény ugyanakkor, hogy azok az emberi értékek, amik térségi, települési vagy családi közösségként segíthetnek, most is mindenhol megvannak, csak értelmes teret kell adni nekik.

Ebben helyzetben, amikor oly sok hitványság jelenik meg a korrupciótól kezdve a bankok mohóságán át az élet különböző területein megjelenő erkölcselenségig, csak az értékteremtő munka tudja kirántani az embereket a kátyúból. Ha a munkának nincs értelme, a teljesítménynek nincs eredménye, akkor az nem tud motiválni. Az embernek szüksége van rá, hogy az erőfeszítéseit

– Országosan mely területeken lát komoly problémákat?

– Oktatásügyünk kezd lenullázódni és ijesztő a kilátás, hogy azok a generációk, akiket most engednek ki az iskolákból, fogják meghatározni a következő 20–30 esztendő. Nagyon gyökeres és gyors változásra van szükségünk ahhoz, hogy a teljes lezülést megállítsuk. Az oktatásban azért egyre sürgetőbb a változás, mert az intézményi struktúrák még állnak – de ha ezek összetörnek, sokkal nehezebb lesz újraépíteni őket.

Az önkormányzatok is az utolsókat rúgják. A durva költségvetési megszorítások miatt nemcsak az ellátások minőségének csökkenése fenyeget, hanem az évtizedek alatt kialakított intézmények összeomlása is. Azért lett volna jó előre hozott választást tartani, hogy mielőbb teret kaphasson egy másfajta értékrend és gondolkodás az ország helyzetének javításában. A mosta-

Karácsonyi beszélgetés Kiss-Rigó László megyéspüspökkel

„Az ünnep felébreszti a vágyat, hogy jobbak legyünk”



– Az ünnep közeledtével egyre inkább az egymásra figyelés, mássikkal való törődés kerül a középpontba, különösen amiatt, hogy a 2009-es évről valószínűleg leginkább a válság fog eszünkbe jutni. Most is egyre nehezebb az emberek élete, sokan kilátástalannak látják a jövőjüket. Milyen reményt tud adni az egyház ebben a helyzetben? – Én óvatosabban bánok a válság kifejezéssel, hiszen igazából minden viszonylagos. Ha arra gondolunk, hogy néhány ezer kilométerre tőlünk emberek halnak éhen vagy

szenvednek betegségek-től, akkor akár még szégyenkezhetünk is, hogy mi itt válságról beszélünk. Az anyagi válságon túl az igazi rossz az erkölcsi válság, amely azonban csak a gazdaságival együtt oldható meg. Egyesek még mindig úgy gondolják, hogy a gazdasági válságot egyéni és sokszor erkölcsstelen módon – bűncselekményekkel, korrupcióval – kell megoldaniuk, de természetesen ez nem így van. Egyébként egyházunk is azért indult el, alapítónk is azért jött közénk, mert

válságba juttattuk magunkat és a megoldást egyedül ő tudja adni. Az ő születésnapját ünnepeljük, Isten végtelen szeretetét, aki vállalta a mi sorsunkat.

A közös ünnepek mindig felébresztik az emberekben az összetartozás, a szolidaritás tudatát. Felébred bennünk a vágy, hogy jobbak váljunk – és nagyon fontos, hogy ezt az érzést kell megőriznünk az ünnep utáni hétköznapiakban is. Akik karácsonyban „csak” a szeretet ünnepét tisztelik, azok is jól

megradják a lényegét, hiszen Isten tökéletes szeretete ölt testet ilyenkor, ezt kell továbbadnunk mi is egymásnak.

Sokszor mondják, hogy a család ünnepe is ez, de én úgy érzem, hogy éppen az egyedülállóknak tud még többet adni, valódi üzenetet közvetíteni karácsony: azt ünnepeljük ilyenkor, hogy nem vagyunk egyedül, Isten mindig velünk van. – **Az idei év jelentős eseménye volt a Szegeden rendezett I. Kárpát-medencei Ökumenikus Nagytalálkozó, melyet a szlovákiai nyelvtörvénnyel sújtott felvidéki magyarság melletti szolidaritás jegyében szerveztek meg. Várható-e folytatása?**

– Eleve nem az volt a rendezvény szándéka, hogy tiltakozzunk valami ellen, inkább szolidaritást és erkölcsi erőt szerettünk volna felmutatni általa. Jó lenne, ha ilyen okból nem kerülne sor hasonló találkozóra. Az volt a fő célunk, hogy megmutassuk, keresztény emberek miként viselkedhetnek, hogyan válaszolhatnak az ilyen helyzetekben. A találkozó során a Miatyánk imádkozásával Istenhez fordultunk, aki az Európai Unióhoz hasonlóan nem azt üzentte vissza, hogy intézzük el ezt az ügyet egymás között.

– **A jövő évet erősen átszövi majd a politika, a választások és mindez jelentősen hat majd az emberekre is. Püspök atya mit vár 2010-től?**

– Minden gondolkodó ember látja, hogy a magyar társadalom hová jutott az elmúlt hat-nyolc évben. Nem az a kérdés, hogy milyen pártok a felelősek ezért, hanem hogy milyen politika juttatta ide az országot. Ez a politika egyáltalán nem értékeket képvisel, inkább ezektől eltávolodott, csak a rövid távú érdekeket nézi. Meggyőződésem, hogy olyan súlyos krízisbe nem kerültünk, amiből ne lehetne kijutni. Ehhez viszont az kell, hogy mindenki felelősen tegyen meg mindent, amivel változtatni tudunk.

– **Az egyház milyen szerepet tölthet be ebben a folyamatban?**

– Szerintem az egyháznak nem szerepei vannak, hanem küldetése. Mindig konfliktus volt abból a történelem során, amikor az egyház a mások által ráadott szerepeket próbálta eljátszani. Most sem szerepet kell játszania, hanem politikai széljárástól és gazdasági válságtól függetlenül az alapítója által rábízott küldetését kell teljesítenie.

MG

ni helyzet csak agónia és minden eltelt hónap csak ront a helyzetünkön, hiszen a szocialisták által kipróbált módszerekről sorra bizonyosodott be, hogy egyik sem működik. Ilyenkor nagyon gyors váltásra van szükség, ellenkező esetben még azok a menthető dolgok is elvésznek, amikre egyébként építenünk kellene.

– **Mire számíthatunk 2010-ben, a választások után?**

– Először is meg kell nyerni a választást, ami nem lesz könnyű, látva az elvadult politikai állapotokat. Megdöbbenő hallgatni a Parlamentben a szocialista képviselőket, akik úgy viselkednek, mintha nem is kormányon lennének, hanem saját ellenzékük ellenzékeként egy teljesen meghasonlott állapotban léteznek. Nagyon csúnya választási kampányra kell felkészülnünk, ahol minden el fog követni az MSZP és

az SZDSZ, hogy megakadályozza a Fidesz kétharmados győzelmét. Ezért semmi sem lesz drága, minden eszközt be fognak vetni. Ezek a durvaságok magát az országot amortizálják le hangulatában, erkölcsiségében. Egy rossz hangulatú választási kampány után egy rossz hangulatú országot kell nagyon gyorsan új pályára állítania az új kormánynak.

Jövőre önkormányzati és köztársasági elnök-választás is lesz, tehát politikai szempontból nagyon sűrű esztendő elé nézünk 2010-ben. Ezekkel egy időben át kell venni a kormányzást, új alapokat és struktúrákat kell kialakítani annak érdekében, hogy az új elképzelések működni tudjanak. Nagyon nehéz esztendeje lesz az országnak a 2010-es.

– **Előfordulhat, hogy a rengeteg politikai csatározás elviszi az erőt az újjáépítéstől?**

– Én polgármester vagyok és inkább megoldani szeretem a problémákat, semmint generálni azokat. Egy problémamegoldó értékrendű ember számára, aki a saját munkájának eredményességét azal méri le, hogy hogyan tudja jól kezelni helyzeteket, annak a jelen politikai helyzet iszonyatosan nehéz állapotot jelent. Nehéz ilyen körülmények között előrehaladni, hiszen bárki lép egyet előre, azonnal öten nyúlnak utána és próbálják visszarántani, nehogy véletlenül valami eredménye, sikere származhasson belőle, amiből később saját pozícióit erősíthetné. Ez a helyzet minden alkotó erő számára nagyon nehéz.

Az új kormány első feladata éppen az lesz, hogy irigység helyett a támogatást, verseny helyett az együttműködést, egymás molesztálása helyett pedig a szolidaritást próbálja erősíteni. Jobb hangulatot

teremtve kell az ország pozitív erőforrásait mozgósítani.

1998–2002 között önbizalommal teli, tervezhető jövőt ígérő ország volt a hazánk, de ezt az elmúlt nyolc esztendő teljesen lerombolta. Most az emberek inkább a negatív élményeket élék meg, jóval kevésbé támaszkodnak egymásra, mint kelletne és lehetne.

Talán a legnehezebb feladata lesz a következő kormánynak, hogy a fejekben és a lelkekben próbáljon meg rendet tenni. A nehézségek elviselése mellett pozitív jövőképet kell erősíteni és azt a hitet, hogy képesek vagyunk túllépni a saját korlátainkon. Ha befeleledkezünk saját hibáinkba, akkor biztos, hogy a depresszió nem enged ezekből kilépni. A gazdasági csodához előbb társadalmi csoda kell, amikor elhisszük, hogy képesek vagyunk azt megcsinálni.

Márton Gábor

Karácsonyvárás a Homokháton

Hogyan várják a karácsonyt a térségi településeken, milyen műsorokkal, közös ünnepléssel készülnek az itt élők a szentestére? Ezen kérdések mellett arról is kérdeztük a polgármestereket, ők hol és hogyan töltik az ünnepet, milyen hagyományok, szokások jellemzőek családjukban.

ÁSOTTHALOM Petró Ferenc



Az emberiség életében az egyik legszebb ünnepkör az adventtől karácsonyi tartó időszak. Önkormányzatunk ilyenkor különösebben odafigyel az emberekre, a rászorulókra, idősekre és gyerekekre. Szinte mindenki kap egy kis ajándékot. Tudom jól, hogy ez nagyon csekély dolog, de mégis az ünnep köré irányítja figyelmünket. Karácsony ünnepe mindenkié: az embereké, az önkormányzatoké, a társadalomé, az egész viláé. Ez nap a világ szeretetének a napja. Ilyenkor még a fegyverek is elhallgatnak, a békétlenek megbékélnek és legalább egy napra szeretet uralkodik a földön. A zoltáros mondja: „Ezt a napot az Úristen adta, örüljünk és örvendezzünk mindörökké.”

Számomra a karácsony sokkal több, életem meghatározó ünnepe. Nyugodtan mondhatom, hogy karácsony nélkül nem tudok élni. Ebben az ünnepben nemcsak egy isteni gyermek születése van, hanem benne van az ember újjászületése is. Szent Pál apostol mondja: „Vessétek le magatokról a régi embert és öltsetek magatokra az újat, a krisztusi embert”. Valójában ez a lényeg: ott áll előttünk a megváltozás lehetősége és ez már nem csak egy napra vonatkozik, hanem minden bűnbocsánat után újja tudunk válni. Itt rejlik az igazi karácsony lényege; az Isten újja tud bennünk születni, amikor akarjuk és általában jobbak tudunk lenni. A szeretetet nem lehet egy napra, egy ünnepre leszűkíteni. A szeretetet mindennap élni és adni kell, mert csak úgy válhatunk Isten gyermekévé. A főparancs is így szól: „Szeressétek egymást, ahogy én szeretlek titeket”. Az egész világon csak ebben az esetben lesz igazi ka-

rácsny, ahol a béke, a szeretet uralkodik. 2009. karácsonyán kívánom, hogy az egész Homokhátságon, az egész világon Isten szeretete és kegyelme töltsön el bennünket!

DOMASZÉK Kispéter Géza



Eltelt egy év, ismét elérkeztünk a magyar nép egyik legszebb ünnepéhez, a karácsonyhoz. Ilyenkor az ember szívében az egymás iránti szeretet, a megbékélés lakozik. Remélhetőleg így van ez községünkben is.

December 15-én 17 órától az általános iskola zenetanszakai növendékeinek Karácsonyi Hangversenye lesz a templomban. Közös ünnepünk december 23-án 18 órakor a falukarácsony: betlehemes a Sárkányhegyi Községi Házban, életnagyságú betlehemmél, szeretetvendégséggel, pincészínházi előadással.

Saját családi ünneplésünk minden napja szülőkkel, nagyszülőkkel együtt történik, jó hangulatban, személyes együttéléssel.

Áldott, boldog karácsonyt kívánok Domaszék minden lakójának és a Térségi Tükör valamennyi olvasójának!

FORRÁSKÚT Fodor Imre

Községünkben az önkormányzat minden intézményében (óvoda, iskola, polgármesteri hivatal) megünnepeljük karácsonyt – műsorok, előadások és ajándékozás jellemzik ezen rendezvényeket. A Művelődési Házban rendezzük meg a Falukarácsony ünnepséget, amin részt vesz a település apraja-nagyja, ezzel is hangsúlyoz-



va a közösen feldíszített karácsonyfa összetartó erejének fontosságát. A település karácsonyfájának felállítása napján, december 19-én 15 órától várunk mindenkit a Jerney János Művelődési Házba Forráskút aprajának-nagyjának ünnepi műsorával!

Évek óta hagyomány, hogy az önkormányzat szolgáltatási körét igénylők között ajándékokat osztunk ki, nem lesz ez másként idén sem.

Karácsony kiemelkedik ünnepeink sorából, mind egyházi, mind családi jellege miatt különös bensőséges hangulatot, életérzést áraszt mindannyiunk számára. Jómagam, ahogyan sokan mások is, családi körben, otthon, baráti és rokoni látogatásokkal egybekötve ünneplem a karácsonyt.

ÖTTÖMÖS Bata Ferenc



Falunk lakói többségében katolikus vallásúak, így a karácsonyi készület és ünneplés is általában ebben a lelkületben zajlik. Öttömös közös karácsonyi ünnepsége december 20-án 16 órakor a templomban tartandó szentmisével kezdődik, majd 17 órá-

tól gyermekműsorokkal, karácsonyfa-állítással és ünnepi programmal folytatódik a templomkertben. Itt idén szabadtéri jászolt is készítettük, a szegedi Dóm tér ötletét átvéve pedig a gyerekek számára szalmabálából egy kis labirintust alakítottunk ki. A programok szervezésében az egyházköztség tagjai, az iskola pedagógusai és a Megújuló Öttömösért Közhasznu Egyesület tagjai vesznek részt. Nálunk a család szenteste gyűlik össze, a rokonokkal nagy kártyázásokat rendezünk, beszélgetünk.

PUSZTAMÉRGES Pap Sándor



Pusztamérgesen már kialakult hagyománya van a közös ünneplésnek. Ebben az évben december 20-án (advent negyedik vasárnapján) kerül sor a falukarácsony megrendezésére a Művelődési házban. Ezen a délutánon a falu apraja és nagya együtt ünnepel. A gyertyagyújtás után Kovács Tibor plébános megszenteli a közösen felállított karácsonyfát. Az ünnepi műsorban fellépnek az óvodások, az iskolások, a helyi középiskola tanulói és az Őszikék Nyugdíjasklub tagjai. Ünnepléses kerekék között köszöntjük és megajándékozunk az év folyamán született újszülötteket. Oklevelet kapnak a Bursa Hungarica ösztöndíj pályázaton támogatott diákok, kihirdetjük és ajándékkal megköszönjük a virágos faluért versenyben résztvevők eredményeit és munkáját.

A délután további részében kötetlen, baráti beszélgetésekre nyílik lehetőség. Az önkormányzat frissítivel, szaloncukorral kedveskedik az ünneplő lakosságnak a karácsonyfa fénye mellett.

RÖSZKE

Borbásné Márki Márta



Három éve honosítottuk meg a falukarácsonyt, amellyel a kicsiket és nagyokat egyaránt igyekszünk megszólítani. Emelkedett, szép hangulatban telik ez az ünnep, melynek szervezésében részt vesznek a civil szervezetek, az egyházközösség és a fiatalok is. Ez a rendezvényünk december 19-én 17 órakor lesz. Közös ünnepünk lényege, hogy a közösségek együtt legyenek, örüljenek egymásnak. Ebben az egyre jobban „megőrülő” világban mind fontosabbak az ilyen napok.

Hosszú évek óta hagyomány a nagycsaládokat köszöntő rendezvény, melyet idén december 20-án tartunk. Ez alkalommal szeretetünk és tiszteletünk jeleként a családok számára ajándécsomagokat állítottunk össze és adunk át.

Mivel tavaly betegségem miatt nem vehettem részt a település karácsonyi programjain, idén még nagyobb várakozással készülök. Úgy érzem, valóban a legjobb dolog adni, főleg azoknak, akik értékelik, megbecsülik és kiértékelik a szeretetet az ajándékból.

Az lenne a legszebb, ha ez az egymásnak örülés megerősítene bennünket, kapcsolatainkat, hiszen így tudnánk együtt előre haladni.

Mi a családon belül ajándékként leginkább a másikra fordított figyelmet tartjuk, az anyagi, tárgyi ajándékozást igyekszünk háttérbe szorítani. Karácsonykor mindig a szüleimnél gyűlik össze a család, nagymamám mondja az asztali áldást a vacsoránál, gyermekeink pedig zenélnek, énekelnek – így teszik szembé, meghittebbé az ünnepet.

RUZSA

Sánta Gizella

Év végéhez közeledve egyre inkább kerít hatalmába az ünnep hangulata. Ezen időszakban több figyelmet fordítunk a szeretet minél kézzelfoghatóbb megnyilatkoztatására.

Településünkön is több rendezvény kerül sor karácsonyhoz kapcsolódóan. Az advent vasárnapokon tartott, meghitt hangulatú gyertyagyújtás, műsor és vendéglátás már évek óta sok érdeklődőt vonz a Szent Erzsébet sétányi szökőkútjánál felállí-

tott koszorúhoz. Ilyenkor helyi intézmények, hittanok adnak az ünnephez méltó műsort, civil szervezetek pedig meleg teával, forralt borral és aprósüteményekkel látják vendégül a jelenlévőket. A falu karácsonyfáját ünnepség keretében szenteli meg plébános úr, itt köszöntjük a falu legfiatalabb lakóját és az idén születetteket. Az ünnepség keretében osztjuk ki a családsegítő szolgálat és a Gyermekjóléti szolgálat által a rászoruló családoknak gyűjtött adományokat. Számomra a legmeghatározóbb ün-



nep a karácsony. Egész évben kevés időt tudok családommal tölteni, ezért különösen fontos számomra, hogy ilyenkor együtt legyünk. A fiam születése óta szenteste nálunk várjuk a Jézuskát a nagyszülőkkel, testvéreink családjával. Ilyenkor halat és bejglit készítünk, ajándékozunk, éjfélre misére megyünk, utána hajnalig kártyázunk. Karácsony többi napját rokonokkal, barátokkal töltjük.

A Térségi Tükör minden olvasójának áldott karácsonyt kívánok!

SZATYMAZ

Kormányos László Péter



Talán egyetlen ünnepünkhöz sem társul annyi szép szokás, hagyomány, mint a karácsonyhoz. S bár ezek országunként, vidékenként változnak, lényegük, mondanivalójuk ugyanaz:

örizzük a jót, száműzzük a rosszat az életünkéből. A feldíszített, csillag-szórós fényő látványa, az ajándékozás öröme egyik legmegragadóbb élmény gyermekeknek, felnőtteknek egyaránt.

Szatymazon kézműves vásárt, jászolkiállítást rendezünk december 14-18. között a helyi művelődési ház nagytermében.

A Közégségi Karácsony december 19-én 17.30-kor kezdődik a polgármesteri köszöntővel, majd jelképes ajándékot nyújtanak át a nézőknek a művelődési házban fellépő együttesek. A Barackvirág Népdalkör meghitt dalaival, a helyi általános iskolások verses, zenés műsorral, a "Give me Five" vocalband tagjai énekükkel szórakoztatják a közönséget.

Várunk mindenkit egy meghitt estére! Hangolódjunk együtt az év legsebbebb ünnepére, a karácsonyra!

ÜLLÉS

Nagy Attila Gyula



Egy ünneppel kapcsolatban mindig tudnunk kell, hogy mit is jelent számunkra. A karácsony nem a szépen becsomagolt ajándékokban rejtezik, és nem is a csillagszóró fényeiben kell keresni. A Karácsony bennünk van.

A Karácsony a keresztény vallás legnagyobb ünnepe. Ez a vallásos hangulat tölt el bennünket, amikor eszünkbe jut egy 2000 éve született gyermek, akinek az életét és tanításait ma a világon szinte mindenki ismeri. Ne feledkezzünk meg hitünk értékeiről, hiszen ez teszi az ünnepet lelkieken is magasztossá!

Az ünnepi hangulat megeremésítését, a lelki felkészülést az adventi hétvége szolgálja. Településünkön, Üllésen advent vasárnapjain gyűlünk össze a főtéren, hogy együtt ünnepezzünk. Az adventi ünnepség-sorozat a legszebb hagyománya falunkban az összefogásnak és az önzetlenségnek. Itt igazán érezzük, hogy miről kell szólnia a Karácsonynak.

Az adventi készülődésen túl Falukarácsonyt szervezünk, ahol ünnepi műsorral és apróbb ajándékokkal is készülünk. Ennek keretében a Máltai

Szeretetszolgálat és az Önkormányzat segítségével összegyűjtött adományokat szétosztjuk a nehéz helyzetben élő társainknak, családoknak.

A Karácsony számomra is a legbensőségesebb ünnep az évben. Ilyenkor igyekszem a családommal a legtöbb időt együtt tölteni. Nagy ajándékozások helyett otthon inkább a figyelmességre fordítunk időt. Meglátogatjuk a közeli hozzátartozóinkat. Fontosnak tartom, hogy az ünnepek elmulásával is tudjunk elég időt tölteni azzal, aki számunkra a legfontosabb: a családdal. Kívánok minden üllési és homokháti embernek Boldog Karácsonyt!

ZÁKÁNYSZÉK

Matuszka Antal

Évek óta a Zákányszéki Nőegylet szervezi községünkben a karácsonyi ünnepség-sorozatot. Advent minden vasárnapján 16 órakor gyűjtünk gyertyát a Lengyel téren, melyre többek között a helyi intézmények vezetőit, a falu díszpolgárait, a civil szervezetek képviselőit kértük fel. A kézműves adventi vásárral mindenki találhat megfelelő ajándékot a sok szép kézzel készített tárgy közül.

A falukarácsony hagyománya az ünnepi műsorokon túl azt is jelenti, hogy a rászorulóknak csomagokat készítünk, melyek tartós élelmiszert és apróbb karácsonyi ajándékokat tartalmaznak.

Én mindig a szűkebb családdal töltöm az ünnepet, ez már 1985 óta hagyomány nálunk. Mivel a hobbim a főzés, mindig aktívan részt veszek az



ünnepi vacsora elkészítésében. Családdal inkább jelképes ajándékokat adunk, igyekszünk átérezni, hogy az összetartozás a karácsony valódi lényege.

**Minden kedves
nézőjének boldog
karácsonyt kíván
a Homokhát TV!**

A baloldal leszavazta a homokháti és szegedi fejlesztéseket a Parlamentben

A 2010-es költségvetésből nem jut pénz térségünkre

Sem a Déli-Tisza-híd, sem a Holt-Tisza rehabilitációja, sem a homokháti településeket összekötő utak építése nem kapott támogatást az Országgyűlésben a 2010-es költségvetéshez benyújtott módosító indítványok köréből. A Nógrádi Zoltán által beadott kilenc különböző javaslatot egyhangúlag leszavazta a szocialista-liberális többség, melynek padsoraiban ott ültek a szegedi és a homokháti lakosok által megválasztott Botka László, Géczi József Alajos, Kozma József, Ujhelyi István és Sándor Klára is.



Nógrádi Zoltán egy-egy milliárd forintos támogatást javasolt a szegedi Déli-Tisza-híd építésének megkezdésére, a gyálaréti Holt-Tisza rehabilitációjára, valamint a homokhátsági térségi vízrendezési fejlesztések megvalósítására.

Szeged déli városrészeit az 1879-es árvíz után kialakított sugarasgyűrűs utcaserkezethez és ezáltal a városközpontozáshoz a meglévő kettő mellé régóta megálmodott harmadik híd tudná leginkább hozzákapcsolni – olvasható a módosító javaslat indoklásában. Ezzel lezáródna a nagykörút gyűrűje, hatékonyabbá és jobban szervezhetővé válna az elővárosi közlekedés, illetve megújulhatnának az eddig elhagyott vagy elhanyagolt ipari, gazdasági területek is. Mivel a hídépítés által érintett zónában van a szegedi felsőoktatási, kutatási intézmények jelentős része is a maguk fejlesztési igényeivel, Nógrádi a terület feltárását és rehabilitációját az egyetemi–kutatási–innovációs fejlesztésekkel együtt tartja elképzelhetőnek. Az indítvány szerint első ütemben a közúti for-

galom számára készülne el a híd, második ütemben pedig kibővíthetnék azt a vasúti forgalom számára is.

A vízügyi kérdéseket sem támogatták

A gyálaréti Holt-Tisza rehabilitációja a folyó déli országhatármenti szakaszának megújítását célzó összehangolt folyamatba illeszkedne bele. A most javasolt támogatással megvalósulhatott volna három térségi holtág – a Gyálai Holt-Tisza, a szerbiai Pánai Holt-Ti-

sza, valamint az Atkai Holt-Tisza – helyreállításának megtervezése. Ugyanebből a keretből létrejöhetnek volna a két ország önkormányzati és vízügyi szakembereinek rendszeres találkozóit, melyek a határon átnyúló vízügyi tervezési feladatokat összehangolást segítenék. Szükséges lenne egy ún. koncepcióterv elkészítése is, amely a holtágak és környezetük hasznosítási lehetőségeit elemzi – ebben fontos szerepet kaphatnának a területen élő lakosok és a civil szervezetek véleménye és ötletei is.

„A Homokhátság vízrendezési problémái nem tűnnek halasztást, hiszen egy egész tájegység élet- és gazdálkodási feltételei szűnnek meg az elsvatagosodás és a klímaváltozás következtében” – olvasható a javaslat indoklásában. A vízpótlást új berendezésekkel, módszerekkel kell mielőbb megoldani, hiszen ezzel több ezer földrészen teremtné meg a gazdálkodás öntözési, a vízgazdálkodás szakmai és infrastrukturális, valamint a kommunális vízfogyasztás feltételei.

Lesz-e valaha új sportuszoda Szegeden?

Évek óta napirenden van a megyeszékhely új, fedett, nemzetközi előírásoknak megfelelő és világvetélyekre rendezésére alkalmas sportuszodájának kérdése. Az 50 méteres versenyuszoda megvalósítása egyrészt kiszolgáltatná a városi úszó- és vízilabda élsport edzési és felkészülési igényeit, lehetőséget biztosítana az utánpótlás nevelésére és az egyéni és csoportos úszásoktatásra is. Másrészt viszont helyet adhatna a lakosság szabadidős sportolásához, amit kiegészíthetnek további bevételt biztosító szolgáltatások (wellness, szauna, szolárium, tornaterem, masszázs, egyesületek számára kialakított irodák, sportbóly, büfé, étterem, fodrászat, stb.). Nógrádi javaslata kitér a gazdaságos üzemeltetéshez fontos szempontok érvényesítésére, amely figyelembe veszi például az alternatív energiák felhasználási lehetőségeit is. A módosításban 500 millió forintot kért erre a célra a Fidesz képviselője.

Se iskolabővítés, se útépitések

Domaszék növekvő lélekszáma miatt immár egy évtizede szükséges lenne a helyi közösségi tér fejlesztése, bővítése. Az egyre növekvő gyermeklétszámot régóta nem tudja kiszolgálni a falu általános iskolájának régi épülete, ezért közel 100 gyermeknek naponta Szegedre kell ingáznia. Az új domaszéki közösségi ház fejlesztésére és iskolabővítésre Nógrádi 600 millió forint támogatást javasolt.

A homokháti tanyavilág igen szétzúrt, régen is és ma is sokan választották a tanyai létformát, aminek hátrányaként sok esetben csak a közlekedési nehézségek hozhatók fel. A módosító javaslat szerint „rendkívül fontos az ország peremrészén élők összekötésének biztosítása a falvakkal, városokkal, illetve a külterületi lakosság biztonságérzetének növelése azáltal, hogy

jó minőségű utakon közelíthessék meg munkahelyüket, a közszolgáltatásokat, egészségügyi intézményeket”. Így a tanyákon élők és a zsáktelepülések lakói egyenrangú állampolgároknak érezhetnék magukat a belterületi lakosokkal. Ennek jegyében az Ásotthalom és Ruzsa (majd Ruzsa és Pusztamérges) közti összekötő út rekonstrukciójának I. fázisára 1 milliárd, a Pusztamérgest és Balotaszállást összekötő út megépítésének I. fázisára 500 millió, az Ásotthalom–Kissor–Gátisor közötti út fejlesztésére pedig 300 millió forintot kért Nógrádi Zoltán.

A határátkelőt csak a szerbek fejlesztik?

Szintén egy régi álom valósulhatna meg az ásotthalmi határátkelőhely megnyitásával. A többéves előkészítő időszak után Magyarország és Szerbia képviselői végre aláírták azt az államközi egyezményt, amely döntött az Ásotthalom–Királyhalom közötti határátkelő létesítéséről. Szerbia 2010-re tervezi az állomás infrastrukturális feltételeinek fejlesztését, így a határátkelőhely megnyitását várhatóan a magyarországi fejlesztés hiánya fogja akadályozni, melyre Nógrádi Zoltán a jövő évi költségvetésből 500 millió forint elkülönítését kérte.

Ők mindent leszavaztak

Nógrádi a szavazásokat megelőzően sikertelenül próbálta több fórumon keresztül is megszerezni a szocialista és liberális szegedi és homokháti országgyűlési képviselők támogatását mindezekhez a térség szempontjából nagy jelentőségű kezdeményezésekhez. Az MSZP politikuskai közül Botka László, Géczi József Alajos, Kozma József, Ujhelyi István, az SZDSZ részéről pedig Sándor Klára a 2010-es költségvetéshez benyújtott módosító javaslatok mindegyikét leszavazta.

Márton Gábor

Gézmazkokat ajánlott fel a szegedi Fidesz

„A kormány nem készült fel az influenza-járványra”

Ezer gézmazkot ajánlott fel az influenza-járvány megelőzésére a szegedi Fidesz-frakció a város iskolásai és intézményei számára. Ezzel a vírus elleni védekezés költségeihez szeretnék hozzájárulni, mivel láthatóan sem a kormány, sem a helyi vezetés nem készült fel a járvány hatékony megelőzésére – mondta el sajtótájékoztatóján Gyimesi László, a párt szegedi elnöke és Hűvös László frakcióvezető.

Megkészt hazánkban a világszerte gyorsan terjedő H1N1-vírus elleni védekezés, holott bőven lett volna ideje a kormánynak a felkészülésre – mondta el Gyimesi László. Azt is hozzátette, hogy Csongrád megyében az ÁNTSZ bejelentése szerint hivatalosan is járvány van, miközben az oltások csak nemrégiben kezdődtek el.

A Fidesz szegedi elnöke szerint a kormány képtelen megbirkózni az influenzajárvány okozta helyzettel, nem állt rendelkezésre időben megfelelő számú oltóanyag, holott hónapok óta tudunk a fertőzés gyors terjedéséről. „Szakértők tájékoztatása alapján a vírus elleni védettség a védőoltástól számított két hét múlva alakul csak ki,

az oltások pedig igen lassan haladnak, így előfordulhat, hogy hetekig, hónapokig kell várni a szükséges védettség kialakulására” – fogalmazott Gyimesi.

Hűvös László kiemelte, hogy a régióban Csongrád megyében van a legtöbb beteg, sőt Szegeden halálos áldozata is volt a vírusnak. „Az új influenza terjedését csak felkészülten és átgondolt lépések megtételével lehet korlátozni és feltartóztatni. A kormányzat hibái miatt az önkormányzat nem ülhet karba tett kézzel” – hangsúlyozta a szegedi frakcióvezető.

A vírus terjedésével szembeni védekezés egyik módja lehet a gézmazkok használata, különösen olyan helyeken – iskolákban, idő-

sek otthonában, tömegközlekedési eszközökön, várótermekben stb. –, ahol sokan fordulnak meg.

Hűvös elmondta, hogy a szegedi önkormányzat közgyűlési döntése alapján már küldött ukrainai testvérvárosának, Odesszának egy hasonló maszkokból álló küldeményt, de a politikus szerint a városvezetés elfeledkezett saját intézményeinek dolgozóiról.

A Fidesz képviselői a hozzájuk felajánlasként érkezett gézmazkokat átadták a város Oktatási, Kulturális és Sportirodája vezetőjének és kérték, hogy ezeket főként az iskolába járásra kötelezett gyerekeknek, fiataloknak, valamint a szegedi intézmények munkatársainak és gondozottjainak osszák ki.



A Fidesz jelöltjei novemberben két helyen is elsőprő választási győzelmet arattak. Józsefvárosban eddig még sohasem nyert fideszes jelölt. Csornán az MSZP még a parlamenti küszöbhez szükséges 5 százalékos támogatást sem kapta meg. 2006 őszén, az őszi beszéd nyilvánosságra kerülése óta eddig összesen 252 polgármesteri és önkormányzati képviselő-választásra került sor, melyek során a Fidesz 20 új polgármestert és 32 új önkormányzati képviselőt adott, míg az MSZP mindössze 2 polgármesteri és 4 képviselői helyet szerzett meg. A parlamenti helyekről döntő időközi választásokon 5:0 a Fidesz és a szocialisták közötti eredmény.

Telepítenek-e romákat Szentmihályra?

Szentmihályon komoly bizonytalanságot és aggályt váltott ki az a hír, mely szerint az önkormányzat előzetes bejelentés nélkül Szeged belső kerületeiből roma családokat kíván átköltöztetni a városrészbe. A lakosok egy csoportja felkereste ebben az ügyben Nógrádi Zoltán országgyűlési és Hűvös László önkormányzati képviselőket (Fidesz). A képviselők tájékoztatása alapján ilyen irányú hivatalos döntés nem született, de Hűvös László a soron következő szegedi közgyűlési ülésen választ vár a városvezetőktől, hogy valóban van-e ilyen terve a kormánypártoknak. A hivatalos válaszlól lapunk következő számában tájékoztatjuk az olvasókat.

Megyéből indul felvilágosító kampány az Alzheimer-kórrol

Puskás Ferencre emlékeztek

A három éve elhunyt Puskás Ferencre emlékeztek november 17-én Szegeden. A Feledékeny Emberek Hozzá tartozóinak Társasága szervezésében a rendezvény résztvevői először az Tisza-parton álló Aranycsapat- emlékműnél koszorúztak, majd a Dómban Kiss-Rigó László megyés püspök celebrált szentmisét a legendás labdarúgóért. A napot a Benkó Dixieland Band és vendégművészeik jótékonyági koncertje zárta, melynek bevételét az Alzheimer-kór magyar áldozatainak ajánlották fel.



A szegedi Dómban rendezett jótékonyági koncert elején a Magyar Anna, a Csongrád Megyei Közgyűlés elnöke hangsúlyozta: ha erős akarattal dolgozunk és mindent megteszünk céljaink eléréséért, a reménytelen helyzetekből is van kiút.

A Feledékeny Emberek Hozzá tartozóinak Társasága a jótékonyági eseményen befolyt pénzt a Rotaract-tal és a Magyar Vöröskereszttel közösen a 2010. évi orszá-

gos felvilágosító kampány megszervezésére fordítják. Ez a programsorozat Szegedről indul majd el, mivel itt van az országpart – egyetlen Alzheimer-kutatócsoport – mondta el Himmer Éva, a Társaság elnöke. A kampány arcának Benkó Sándort kérték fel, aki ezen az estén, az Alzheimer Világnap záróeseményén lépett először ebben a minőségében színpadra.

Energetikai konferenciának adott otthont a Megyeháza

„Az ember nemcsak azért felelős, amit tesz, hanem azért is, amit nem tesz meg”

A jövő erőforrásai, a környezetbarát energiahordozók és azok hasznosítási lehetőségeinek széles skálája volt a fő témája a REMEK'09 (Regionális Megújuló Energetikai Konferencia) rendezvényének november 17-én a Megyeházán. Az eseményt a Csongrád Megyei Önkormányzat és az Archenerg Regionális Megújuló Energetikai és Építőipari Klaszter közösen szervezte. A szakemberek a környezetvédelem mellett hosszú távú célként az energiatartósság csökkentését jelölték meg.



A címben idézett Prótagorasz-gondolattal köszöntötte a REMEK'09 konferencia résztvevőit Magyar Anna, a Csongrád Megyei Közgyűlés elnöke, aki elmondta, energetikai pályázatokon eddig összesen több mint 612 millió forintot nyert az önkormányzat.

A konferencián Csongrád Megye Energetikai Konceptióját Sándor Attila (képünkön), a közgyűlés alelnöke ismertette. Úgy fogalmazott: energiatartósság helyett a megújuló energiákra alapozott munkahelyteremtés a cél, ahol a megtermelt értékek és bevételek helyben maradnak.

Az eseményre az ország minden részéből, sőt Szerbiából és Romániából is érkeztek szakemberek, összesen közel százötvenen. Hivatalosan is megalakult a Dél-Alföldi Regionális Energia Ügynökség, melynek célja az energiatartósság és a megújuló energiák felhasználási arányának növelése, a regionális energiatartósság kialakítása és a környezet védelme.

Közel harminc éve segít a homokháti kistérségben

Kitüntetéssel ismerték el Kása Gabriella munkáját

Egy évtizede ünneplik hazánkban a Szociális Munka Napját. Ennek apropóján a Csongrád Megyei Önkormányzat nevében Kovács Kálmán alelnök november 12-én adta át a Csongrád Megye Szociális Ellátásáért Díjat Kása Gabriellának és Kothencz Jánosnak.



A Homokháti Kistérség Szociális és Gyermekjóléti Központ Ásotthalmi Tagintézmény veze-

tőjének, Kása Gabriellának közel harminc éves kitartó, áldozatos munkáját ismerte el a Csong-

rád Megyei Közgyűlés, amikor a díjazottak közé választották. Kilencc éve vezet a hátrányos helyzetű Ásotthalmon a gondozási központot, ahol többek között azon is dolgozik, hogy a nagyarányú külterületi lakosság mindennapjait is megkönnyítsék. Sokrétű tevékenységéből főként az általa irányított intézményre a legbüszkébb.

A szegedi díjkiosztó ünnepség után arról kérdeztük, mit jelent számára egy ilyen kitüntetés. „Számomra ez egy igazán nagy megtisztelés, hiszen az ember, amikor teszi a dolgát, végzi a munkáját, elgondol valamit, és azt igyekszik megvalósítani – munkatársaival és mindazokkal, akik körülveszik és segítik –, akkor nem gondol arra, hogy valaha ezért majd kitüntetését kap. Nem gondoltam rá, hogy ezt majd megköszönik, hiszen az szakma, a segítő tevékenység nem mindig jár köszönettel. Én úgy gondolom, hogy ezután is teszem a dolgomat úgy, mint eddig. Ezután is gigondolok új ötleteket, és ha vannak segítők, akkor meg is va-

lósítjuk ezeket, így pedig további szép eredményeket érhetünk el.”

Elképzelésekben pedig nincs hiány. Kása Gabriella kollégáival minden pillanatban a jelenleg is működő szolgáltatások bővítésén és fejlesztésén dolgozik. „Most éppen egy pályázat kidolgozása van folyamatban, amivel azt szeretnénk elérni, hogy a szociális alapellátásunk egy új teret kapjon. Így komfortos, megfelelő infrastruktúrával ellátott helyen dolgozhatnak a munkatársaink. Azt gondolom, hogy ez nem kis elképzelés, vagyis ismét nagy feladat előtt állunk.”

A kitüntetés egyik felterjesztője, Nógrádi Zoltán országgyűlési képviselő is gratulált az elismeréshez Kása Gabriellának, és mint elmondta „nem is kerülhetett volna jobb helyre ez a díj, látva azt az áldozatos és eredményes munkát, melyet Kása Gabriella végzett az elmúlt közel egy évtized alatt intézményvezetőként Ásotthalmon”.

Zámbori Eszter

Jegyzetek egy balsikerű egészségügyi „reformhoz”

Kórház-finanszírozási fejtörő



Kérdés: káoszfinanszírozás vagy finanszírozási káosz van ma az egészségügyben?

A helyes válasz: mind a kettő. A szocialista–liberális kormányok kísérletező, ötletelő reformdúlása teljes felfordulást okozott az állami egészségbiztosítással (OEP) finanszírozott járó- és fekvőbeteg ellátásban (káoszfinanszírozás). Egyidejűleg és azonos okból legalább akkora zűrzavar támadt a betegellátó rendszer folyamatos működését biztosító pénzforrások előteremtésében (finanszírozási káosz).

Az eredményt csak a vak meg a struccpolitikus nem látja. Az egyik

oldalon az ellátórendszerben kallódó, helyüket kereső, csak részben ellátott (ellátatlan?) betegek, a hajszolt, fásult nővérek és orvosok, az elképesztően hosszú várólisták és az ingerült, elégedetlen hozzátartozók. A másik oldalon a fizetés- és működésképtelenség rémével birkózó kórházak (beszállítói, közüzemi tartozások, növekvő adósságállomány, elbocsátások, létszámhiány, csődközelség), zöld szalag, zöld zászló, éhségstrájk-szándék.

A kórházigazgatók a minap 25,5 milliárd forint sürgős visszafizetését kérték a szakminisztertől, hogy kihúzzák az év végéig. A miniszter csak 4,5 milliárdot adott első kör-

ben, és ismét beindult a finanszírozási káosz: mi legyen a továbbiakban, bázisfinanszírozás vagy teljesítményfinanszírozás volumenkorláttal, netán lebegőponttal?

Kérdés: melyik lehet a legjobb a fentiek közül a csődközeli helyzet és a konfliktus kezelésére?

A helyes válasz: egyik sem. Csak a rossz, a rosszabb és a még rosszabb közül lehet választani. A bázisfinanszírozás nem ösztönöz a teljesítményre (fix összegből gazdálkodj, ahogyan tudsz), a teljesítmény volumenkorlát visszavágja a finanszírozható teljesítményt (az engedé-

lyezettnél több beteg kezeléséért egy fillért sem kapsz), a lebegőpontos finanszírozás visszájára – nyereségből deficitbe – fordítja a bevételt (a teljesítmény egy részéért a teljes térítés előre nem kalkulálható töredéke jár). A kórházak mindenképpen ráfizetnek, egyik finanszírozás sem biztosít elegendő bevételt betegellátási kötelezettségük teljesítéséhez.

A kormány nem hajlik az egészségügy megfelelő finanszírozására. A pénzügyminiszter megfogalmazásában: „A többi államilag támogatott intézménnyel szemben a kórházak az elmúlt fél évben nem fogták vissza igényeiket, úgyhogy a felmerült nehézségeket oldják meg saját hatáskörükben”.

A kormány a forráskivonásban érdekelt. A reform kezdetétől fogva pénzt von el az egészségügytől, többek között ágyszám-csökkentéssel, kórház-bezárással, teljesítményvolumenkorláttal, lebegőpontos elszámolással, miközben látszattárgyalásokkal folytatólagos propagandát végez. A pénzügyminiszter nem hajlandó növelni az egészségbiztosítás hiányát. Ezért az elkerülhetetlennek tűnő, így a kórházigazgatóknak beígért visszafizetés nagyobb részével a jövő évi költségvetést terheli meg (bánja a következő kormány!).

Mikola István szerint az egészségügyet jelenleg a pénzügyminiszter irányítja, ezért kérte az egészségügyi minisztert, vegye vissza az irányítást.

Dr. Marosi György

Hárommilliárdos kórházfejlesztésre pályázik a megye

Egyhangú döntés alapján adja be a Csongrád Megyei Közgyűlés a szentesi dr. Bugyi István Kórház fejlesztési pályázatát. A közel hárommilliárd forintos pályázathoz szükséges önrészt – amennyiben a kiírás lehetővé teszi – a megyei és a szentesi önkormányzat közösen kívánja biztosítani.

A közgyűlés elnöke, Magyar Anna szerint elsősorban a lakosság érdekeit kell szem előtt tartani, az pedig a színvonalas egészségügyi ellátáshoz való hozzáférés. Baráth Lajos, a Dr. Bugyi István Kórház főigazgatója szerint „bölcs döntés született, mert ez

a fejlesztés évtizedekre előre meghatározhatja a térségben és Szentesen az egészségügyi ellátás magas színvonalát. Ezáltal is bizonyosodott, hogy születhetnek olyan kezdeményezések, melyek komoly egészséggazdasági előnyt biztosítanak a kórháznak.”



Megújuló buszvárók, több megállóhely, egységes információs rendszer

Közösségi közlekedés fejlesztése a Homokhátságban

A Homokháti Önkormányzatok Kistérség-fejlesztési Társulása november 11-én sajtótájékoztató keretében ismertette a „Homokháti Önkormányzatok közösségi közlekedéshez kapcsolódó összehangolt infrastruktúrafejlesztése” című projekt célját, tartalmát és jelenlegi helyzetét.

Kozma József, a Dél-alföldi Regionális Fejlesztési Tanács elnöke köszöntőjében kiemelte az összefogás jelentőségét, mely révén egy ilyen komplex fejlesztés valósulhat meg – ennek hatásaként nagymértékben javulni fog az itt élő emberek élet-

minősége, tömegközlekedéshez történő hozzáférés lehetősége.

Nógrádi Zoltán, a Társulás elnöke foglalta össze a projekt részleteit: a központi buszvárók felújítása és akadálymentesítése, új megállók kialakítása, bel- és külterületi buszvárók építése, felújítása, cseréje, buszforduló építése, felújítása, valamint buszparkoló kialakítása mellett egységes arculati elemekkel készülő tájékoztatói és információs rendszer készül, illetve az elérhetőséget javító kerékpártárolók kihelyezése valósul meg a fejlesztés keretein belül.

Borbásné Márki Márta, Röske polgármestere előadásában kiemelte, hogy Röske számára különös jelentőséggel bír a projekt társadalmi és anyagi szempontból is. A település részéről adott 15 millió forintos önerőért cserébe új utasvárókat helyeznek ki, központi autóbusz-megállóhely és a Kisszéksői út mentén tanyai buszforduló épül.

Zákányszék község polgármestere, Matuszka Antal bemutatta a tervezett új központi buszváró látványterveit, és beszámolt arról, hogy a falu területén felújításra kerül 10 utasváró, valamint további 5 épül a meglévőök-

kel azonos stílusban. Sor kerül egy autóbuszforduló felújítására, parkosításra, kerékpártárolók kihelyezésére, továbbá két forgalomlassító radar-berendezés üzembehelyezésére is.

A sajtótájékoztatóon minden érintett település (Ásotthalom, Domaszék, Mórahalom, Pusztamérges, Röske, Ruzsa, Zákányszék) képviseltette magát, és valamennyien reményüket fejezték ki aziránt, hogy a projekt zárását követően hamarosan újabb hasonlóan pozitív hatással bíró fejlesztésre nyílik lehetőségük.

Dr. Dobó István

Járhatatlan az út Szentmihályra Domború úttest és padkahiány

A közelmúltban Szeged-Szentmihályon tartott lakossági fórum egyik fő témája a városrészt Szegeddel összekötő, lassan életveszélyessé váló út kérdése volt. A problémáról Hell István, szentmihályi lakos bejelent lapunknak a fórumot követően.

„Az őszi beálltával még veszélyesebbé vált a közlekedés ezen a szakaszon, pedig a száraz nyári időszakban sem volt kockázatmentes erre menni, főleg éjszaka. Az úttest felülete nagyon domború, az esővíz-elvezetés pedig nincs megoldva. Az út mellett nincs padka kialakítva, így ha valaki nem figyelmes, az könnyen lecsúszhat a közvetlen a töltés mellett húzódó szántóföldre is.”

Hiányoznak az úttest szélét jelölő oszlopok, közvilágítás sincs és a régen lekopott terelővonal sem lehet támpont a sötétben arafelé közlekedőknek.

Hell István elmondta, hogy az egyik oldalon lévő kerékpárút sem segíti a közlekedést, mivel ott éppen a bicikliseket és az egyre növekvő számú robogóst fenyegetik az egymás és a nagyobb járművek elől kitérni igyekvő személyautók. A kerékpárosokat ráadásul esős időben rendre betérik sárral és vízzel a figyelmetlenül haladó gépkocsik.

Állandó probléma az is, hogy a szántóföldeken dolgozó traktorok, kombájnok felhordják a sa-

rat az útra, illetve a nagyobb gépek és a személykocsik sem tudnak félrehúzódni egymás elől a szűk úttesten.

Hell István szerint a biztonságos közlekedéshez legfontosabb a padka kialakítása volna, de az út állapota miatt kátyúzni kellene a teljes Szentmihályon áthaladó szakaszt.

Szentmihály lakossága jelentősen megnőtt az elmúlt években, sokan települtek ki ide a városból. A településen áthaladó forgalmat növelik a Röszkéről Szegedre járók is.

Az itt élők már régóta lobbiznak a balesetveszélyt csökkentő felújítások érdekében, nyáron határozottabban felkarolta az ügyet a Szentmihályért Egyesület. Aláírást gyűjtöttek, amiket közvetlenül Botka László polgármesternek juttattak el.

Balla Imréné, az egyesület elnöke vezetésével felkeresték a Szegedi Közlekedési Társaságot is, hogy álljanak ők is a szentmihályiak kérése mellé, mivel naponta tapasztalható, hogy a helyi járatos buszok sem férnek el a szűk úton egymás mellett.

A lakossági fórumon a terület képviselője, Nógrádi Zoltán segítséget ígért a szükséges munkálatok és ezek költségének felmérésében, valamint később az anyagiak előteremtésében is.

MG

HÍREK

ÁSOTTHALOM

Ásotthalmon megkezdődött a művelődési ház felújítása, melynek keretében a homlokzat felújítására és a külső nyílászárók cseréjére kerül sor.

DOMASZÉK

Decembertől indul a nagycsoportos gyermekeket megszólító, iskolába csalogató program-sorozat. A márciusig tartó rendezvényeken a leendő elsős tanító nének tartanak ismerkedő foglalkozásokat az ovisoknak, szüleinek pedig szakemberek segítenek a gördülékeny intézményváltásban. Az első foglalkozásra december 9-én 16.30-tól kerül sor, téma az ünnepvárás lesz.

KISKUNDOROZSMA

Hálaadó misét mutatott be papi szolgálatának 50. éves jubileuma alkalmából Mádi György dorozsmai kanonok, plébános a közelmúltban a kiskundorozsmai templomban.

PUSZTAMÉRGES

A sikeres turisztikai fejlesztésre szóló pályázat eredményeként az önkormányzat tulajdonában lévő Móra téri lakásokat alakítják át magánzálláshelyé. A vidéki örökség megőrzéséhez nyújtott támogatás keretében a templom melletti tér új burkolatot kap, valamint fedett pihenőhelyet és parkolóhelyeket alakítanak ki a jövő év folyamán..

RÖSZKE

December 10-én 14 órakor kezdődik a Művelődési Házban a Karácsonyi Alkotóház, melyre várnak minden érdeklődő felnőttet és gyermeket egyaránt.

RUZSA

Idén is megrendezik az Adventi délutánok elnevezésű rendezvény-sorozatot Ruzsán a Szent Erzsébet sétányon. Minden adventi vasárnapon 15 órától meghitt hangulatú műsorral és gyertyagyújtással várják a település lakóit a falu adventi koszorújánál.

ZÁKÁNSZÉK

Az adventi gyertyagyújtások ideje alatt a helyszínen Kézműves adventi vásárt tartanak, ahol kézműves tárgyakat – textilből készített ajándékok, textilfigurák, Tiffany-technikával készült apró ajándékok, mézeskalács-házikók, hímezett ajándékok, gyöngyből fűzött apróságok, üvegfestéssel gyártott meglepetések stb. – vásárolhatnak..

Modern disznótorok, emlékidéző böllérnapok

Szent András napja környékén sokan idézték fel magukban a gyermekkori disznótorok emlékét, különösen azok, akik maguk már nem vágnak háznál disznót. A fiatalok pedig szívesen hallgatták az egykori disznótorokról szóló elbeszéléseket idősebb rokonaik társaságában. A Domaszéki és a Zákányszéki Böllérnapok lehetőséget adtak egy kis nosztalgizásra, nevetésre, a hagyományos disznótoros fogások elkészítésére és megkóstolására is.



Zákányszéken már a Böllérnapot megelőzően megindult a disznóvágási ceremónia, hiszen a másnapi reggeli alapjául szolgáló sertéseket már akkor levágták, majd másnap hajnalban további négyet. Földi József főböllér már pár nappal a programot megelőzően összeállította és lemérte az ételek sajátos ízesítését szolgáló fűszereket. A nevezetes napon a hajnali sötétségben kezdett el dolgozni a négy lelkes böllércsapat, amelyek között a testvértelepülésről érkező borszéki házaspárok is jelen voltak.

A böllér-mesterség fortélyait jól ismerő csapattagok nem kisebb munkára vállalkoztak, minthogy 800 ember disznótoros vacsoráját készítsék el. Ennek érdekében mintegy kétszáz zákányszéki ember dolgozott fáradhatatlanul és töretlen lelkesedéssel egész nap: a polgárorok a sátrakat állították fel, a helyi gazdák és vállalkozók klubja a pakolásban segített, az önkormányzati dolgozók a terítésben. A Nőegylet összes tagja részt vett a gigantikus mennyiségű, mintegy 1800 darab töltött káposzta elkészítésében. A Hargita megyei Borszékről érkező Veres Mihály szerint van mit tanulni a zákányszékiektől arról, hogy mit jelent az, amikor egy község népe egy emberként mozdul meg egy programon azért, hogy valami olyan dolog jöjjön létre, ami mindenkinek a boldogságát szolgálja. „Itt mindenki ott van, ahol kell, mindenki akar valamit ma-

gából beleadni, mindenki csinál valamit, itt valódi odaadás van, és ez az, ami nekem nagyon tetszik” – fogalmazott.

Kóstoló a távollévőknek is

Az idén nyolcadik alkalommal megrendezett böllérnap már teljesen hozzátartozik a település arculatához, amire büszkék is a helybeliek. A régi komatál készítésének állít emléket, ugyanakkor az emberségessége miatt külön említésre méltó gesztus, hogy a zákányszékiek gondoltak azokra a településen élő idősekre is, akik nem tudtak személyesen jelen lenni a falu egyik legnagyobb programján. Számukra a szervezők mint-

egy kétszáz csomagot készítettek a böllérnap finomságokból, amelyeket a Tanyagondnoki Szolgálat munkatársai szállítottak házhoz. „Szeretnénk, ha bárki, aki ide betéved, úgy érezhetné magát, mint ha ezer éve ismernénk. Visszafatalodunk, jól érezzük magunkat, merünk lazák lenni, jót beszélgetni, kikapcsolódni. Visszagondolunk a régi időkre, amikor a csikorgós, kemény, fagyos teleken még a nagyszülőkkel, szülőkkel együtt dolgoztuk fel a disznót, a hagyományos eszközökkel, vilány nélkül. Felelősséggel készítettük el a család egész évre való élelmiszerének egy jelentős hányadát, csakúgy, mint most ez a négy böllércsapat a 800 ember étvét” – foglalta össze a nap legfőbb értékeit Matuszka Antal zákányszéki polgármester.

Fiatalok is elkezdhetik...

A Domaszéki Böllérnapon feltűnően nagy számban képviselték magukat a fiatalok. Közülük többen nemcsak nézelődtek, hanem rutinos mozdulatokkal vágták a húst, aprították a hagymát, és ami a legfontosabb, folyamatosan nevettek, viccelődtek és mosolyogtak. Egyiküktől megkérdeztem: mi az, ami hamisítatlanul megtalálható ezen a progra-

mon. A válasz két szó volt: szeretet, emberség. Sziráki Krisztián önkormányzati képviselő lapunknak elmondta, hogy a község fiatalságának egyre kevesebb disznótoron van lehetősége jelen lenni, a Böllérnap révén azonban betekintést nyerhetnek a disznóvágás különböző praktikáiba. Dobó Zoltán, a mórahalmi ifjúsági szervezet megbízott vezetője barátai-val érkezett a Domaszéki Ifjúsági Önkormányzat meghívására a rendezvényre, és örömmel újságolta, hogy mennyire barátságos fogadták őket, és milyen fantasztikus ez a „böllérnap feeling”.

Mulatsággal zárult

Kispéter Géza domaszéki polgármester szerint a Böllérnap markáns megjelenítője a község gasztró-kulturális életének. A Domaszék erdélyi testvértelepüléséről, Lovétéről érkezett csapat az ottani, hagyományos disznóvágás munkálatait mutatta be. A lövetei Lázár Attila arról mesélt nekünk, hogy ők sós forrásvízzel kezelik a szalonnát, hogy a rostja megfelelő legyen.

A napot Zákányszéken nagyszabású bál zárta a sportcsarnokban, Domaszéken pedig a Katalin-napot is köszöntötték az esti mulatságon.

Szabó Kati



Bemutatkozik a Homokhátság Vidékfejlesztési Egyesület

TÖRTÉNET ÉS CÉLOK

Egyesületünk, mint LEADER helyi akciócsoport 2008. május 30-án alakult a mórakalmi és a kisteleki kistérség civil, önkormányzati és vállalkozói szféráját reprezentáló 33 taggal. Tervezési területét Ásotthalom, Baks, Balástya, Csengele, Forráskút, Kistelek, Mórakalom, Ópusztaszer, Öttömös, Pusztamérges, Pusztaszer, Ruzsa, Üllés, Zákányszék települések alkotják, összesen több mint 42 ezer lakossal.

Az egyesület fő célja az Új Magyarország Vidékfejlesztési Program LEADER fejezetéhez kapcsolódóan, a települések adottságaira és értékeire épülő lokális fejlesztési igények figyelembevételével elfogadott Helyi Vidékfejlesztési Stratégia megvalósítása. A tervezési terület helyzetelemzése három problémakört tárt fel. A mezőgazdaság terén az elaprózódott birtokok, a fejletlen feldolgozóipar, a termelést nehezítő ökológiai problémák állnak a fejlődés útjában. A másik neuralgikus pont a vállalkozások szférája, ahol az aktivitás alacsony, hiányoznak a fejlődőképes, munkahelyteremtő beruházások. A turisztikai beruházásokra is jellemző az általános tökehiány, valamint a szolgáltatások alacsony szervezettségi szintje.

A felvázolt problémákhoz igazodva a Helyi Vidékfejlesztési Stratégiánk kialakítása során a tervezési területünkhöz tartozó települések problémáira és lehetőségeire támaszkodó helyzetelemzés három fejlesztési prioritást hívott életre. Az első a helyi mezőgazdaság és a hozzá kapcsolódó gazdasági ágak fenntartható, környezetbarát fejlesztését tűzte ki céljául. Ugyan-

csak kiemelt céljaink közé tartozik a települések fejlesztése, a településképp megújítása, speciális tanyás településforma értékeinek megőrzése. A harmadik fejlesztési prioritásunk a turizmust és az alternatív jövedelemszerzés ösztönzését, a közösségfejlesztést érinti.

Egyesületünk a Helyi Vidékfejlesztési Stratégia céljainak megvalósítása érdekében tájékoztatja a helyi szereplőket, potenciális ügyfeleket a LEADER program pályázati lehetőségeiről. Segítséget nyújt a LEADER program támogatott intézkedéseire kapcsolódó projektek előkészítésében, a támogatási és kifizetési kérelmek összeállításában.

AZ ELSŐ TÁMOGATÁSI KÉRELEM BENYÚJTÁSI IDŐSZAK MÉRLEGE

Munkánk eredményeként az Új Magyarország Vidékfejlesztési Program III. tengelyes intézkedéseire, a január 12-én záruló első támogatási kérelem benyújtási időszakban, 59 darab kérelmet nyújtottak be a két kistérség pályázói. Legtöbbször a turisztikai tevékenységek fejlesztési lehetőségei után érdeklődtek.

Bár a regisztrált ügyfelek mintegy fele végül nem nyújtott be kérelmet, így is összesen 25 projekthez igényelték támogatást. A projektek közül 12 szálláshelyfejlesztésre irányult, de emellett borbarát pince kialakítására, lovarda építésére és ökoturisztikai bemutatóhely létesítésre is született pályázat.

Falumegújítás jogcímre 9 db kérelmet nyújtottak be, közülük nyolcan kezdték meg a tervezett beruházásukat, amelyhez összesen 106 millió forint támogatást vehetnek igénybe. A pályáza-

ti forrás felhasználásával nyolc településünk terei, közparkjai szépülhetnek, újulhatnak meg a jövőben.

A Vidéki Örökség megőrzése jogcím esetén mind a 10 beérkezett kérelem sikeresnek bizonyult. A megítélt 117 millió forintos támogatásból Balástyán és Öttömösön a templom felújítására kerülhet sor; Ruzsán, Bakson és Mórakalmon védett épületek válhatnak a települések méltó díszévé.

A két kistérségben 15 vállalkozásfejlesztésre irányuló kérelmet nyújtottak be. A fejlesztési céljaikat tekintve zömmel már működő cégek, vállalkozások szeretnének új eszközöket beszerezni vagy szolgáltatásikat bővíteni, ehhez 49 millió forint áll rendelkezésükre.

AKTUÁLIS FELADATOK

A támogatások elnyerésével a kiemelt feladatok megvalósítás örömteli feladatával kell szembenéznünk, amiben továbbra is számíthatunk egyesületünk munkatársainak segítségére. Ezért olyan fórumokat és képzéseket szervezünk számukra, amelyen megszerezhetik az elkövetkező megvalósításához szükséges elméleti és gyakorlati ismereteket.

A legutóbbi fórumra és az első környertesek ünnepélyes keretében közönlösztöntő sajtótájékoztatóra november 19-én délután került sor az Egyesület mórakalmi alirodájában. A nyertes pályázók listáját a következő oldalon olvashatják.

November 16-án zárult a LEADER fejlesztési pályázatok benyújtási időszaka. Összesen 292 millió forintos fejlesztési forrás áll rendelkezésre, amit a tervezési területünkön az alábbi célterületek támogatására fordítunk:

1. Hagyományőrzést vagy helyi gazdaságélénkítést elősegítő képzések szervezése
2. Települések helyi termékeire vagy hagyományaira épülő tradicionális rendezvények megtartása
3. Gyógy-, fűszernövények termesztés-technológiai fejlesztésére irányuló beruházások támogatása
4. Helyi kertészeti termékek feldolgozási és értékesítési tevékenységéhez szükséges beruházások támogatása
5. Helyi mezőgazdasági nyerstermékeket feldolgozó üzemek támogatása
6. Helyi termékek értékesítéséhez szükséges beruházások beindításának támogatása
7. Arculati elemek kialakítása
8. Közhasznú tevékenységhez kapcsolódó fejlesztések ifjúságvédelem és oktatás céljából
9. Közhasznú tevékenységekhez kapcsolódó rekreációs fejlesztések

Alapvető változást – és kihívást – jelent a pályázatok feldolgozásában, hogy azt a Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Hivatallal kötött delegálási szerződés alapján az Egyesületünk végzi majd.

Homokhátság Vidékfejlesztési Egyesület

Székhely:
6760 Kistelek, Árpád u. 1-3.
Mórakalmi iroda: 6782
Mórakalom, Fesztivál köz 1.
Tel.: 06 (62) 998 518
Kisteleki iroda:
6760 Kistelek, Rákóczi u. 4.
Tel.: 06 (62) 258 884

Kapcsolattartó:

Tanács Mária
Tel.: 06 (62) 998 518
e-mail: maria.tanacs@homokhat.hu



ÚJ MAGYARORSZÁG
VIDÉKFEJLESZTÉSI PROGRAM
2007–2013



Település	Pályázó ügyfél neve	Projekt címe
Ruzsa	Az Intelligens Faluért Egyesület	Pihenőpark bővítése Ruzsán
Ásotthalom	Csutri Kulturális és Hagyományőrző Egyesület	Petőfi Sándor Művelődési Ház külső felújítása
Mórahalom	Homokkert Kistérségi Integrációs Kht.	Homokháti Rekreációs-, és Pihenőpark kialakítása
Öttömös	Öttömös Község Önkormányzata	Közpark kialakítása Öttömös községben
Üllés	Üllés Község Önkormányzata	Új piactér építése és közterület felújítás Üllésen
Zákányszék	Zákányszék Község Önkormányzata	Zákányszéki Ó-temető utcai közpark kialakítása
Öttömös	„Makra” Tűzoltókészülék Ellenőrző Szolgáltató Kft.	Tűz és munkavédelmi szolgáltatás bővítése
Ruzsa	Bihari László	Új mikrovállalkozás létrehozása
Mórahalom	Börcsök '98 Kereskedelmi és Szolgáltató Kft.	Fatermék gyártására irányuló eszközbeszerzés
Mórahalom	Dr. Ördög András	Fogorvosi digitális röntgen beszerzés
Mórahalom	Expert Team Tanácsadó és Szolgáltató Szövetkezet	Laborkészülék beszerzés
Mórahalom	GoldenEggs Könyvelő és Vállalkozásfejlesztő Kft.	Könyvelőiroda létesítése Mórahalmon
Ruzsa	Happyfun Kereskedelmi és Szolgáltató Kft.	Játéktárgy készítésére alkalmas eszközbeszerzés
Üllés	Maróti Szikvízgyártó Kft.	A szikvízüzem technológiai korszerűsítése
Üllés	Megyesi Rita	Pályázati tanácsadó iroda kialakítása
Ásotthalom	Mutter Kereskedelmi és Szolgáltató Bt.	Fafeldolgozó és faanyagtároló üzemépület felújítása
Öttömös	Öt-Villgép Kereskedelmi és Szolgáltató Kft.	Építőipari szolgáltatás eszközfejlesztés
Pusztamérges	Sutka Judit Ibolya egyéni vállalkozó	Élelmiszerbolt fejlesztés
Pusztamérges	Veres Csaba egyéni vállalkozó	Gépjármű villamossági szervizfejlesztés
Ruzsa	Aranyos 2002. Lovasiskola Kft.	Fedett lovarda építése
Ruzsa	Baloghné Dobó Anikó	Nyírfás Rekreációs Vendégház építése Ruzsa
Zákányszék	Borbás Norbert	A Borbás tanya kialakítása Zákányszék külterületén
Üllés	Bozsity Erika	Bozsity vendégház turisztikai szolgáltatásának fejlesztése
Mórahalom	Homokkert Kistérségi Integrációs Kht.	Lovaturisztikai szolgáltatás fejlesztés
Mórahalom	Nyári Zsolt István	Jázmin vendégház fejlesztése
Pusztamérges	Szent Flórián Önkéntes Tűzoltó Egyesület	Móra téri vendégház kialakítása
Forráskút	TÁTIKA Kht.	Ifjúsági szálláshely és vendégszobák kialakítása
Mórahalom	Thermálgyűrű Turisztikai Vendéglátó Kft.	Ökoturisztikai központ kialakítása Mórahalmon
Üllés	Üllés Község Önkormányzata	Természetjárás és helyi értékek bemutatása Üllés
Ruzsa	Vass János	Borturisztikai létesítmények építése
Mórahalom	Villum Kereskedelmi és Szolgáltató Kft.	Kiserdei Borbarát Pince építése
Zákányszék	Zákányszék Község Önkormányzata	Zákányszéki Madárvárta építése
Forráskút	Forráskút Község Önkormányzata	Helyi örökségvédelem Forráskúton
Mórahalom	Mórahalom Város Önkormányzata	Helyi örökségvédelem Mórahalmon
Öttömös	Öttömös Római Katolikus Plébánia	Az öttömösi templom felújítása
Pusztamérges	Pusztamérgesi Római Katolikus Plébánia	Templom környezetének rendezése
Ruzsa	Ruzsa Község Önkormányzata	Helyi védettség alatt álló épületek felújítása
Ásotthalom	Unióban a Tanyakért Egyesület	Gárgyán és Dugonics erdei tematikus út
Zákányszék	Zákányszék Község Önkormányzata	Zákányszéki épített örökség megóvása

Mártózzon meg az egészségben!

Válassza télen is az Erzsébet Móraalmi Gyógyfürdőt!

A nyári strandidőszaknak már réges-régen vége, a fürdőzés szerelmeseinek mégsem kell elbúcsúznia ettől a tetszelket pihentető kikapcsolódástól. Az Erzsébet Gyógyfürdőben különösen jó lehetőség nyílik arra, hogy kipihenjük egész évi fáradalmainkat, és kellemes környezetben töltsük fel a szürke, hideg, ködös téli hónapokban.

Nyakunkon az influenza! Irány a szauna!

A szauna az influenzás időszakokban is kiváló védekező eszköz. A rendszeresen szaunázók a gyakorlatban igazolják, hogy a legsúlyosabb megfázásos betegségek és még az influenza járvány is elkerüli őket. Az Erzsébet Gyógyfür-

dő egyetlen belépővel igénybe vehető, ráadásul pénteken és szombaton egészen este 10 óráig izzaszthatják, illetve áztathatják magukat a vendégek.

Téli feltöltődés ajándékba

Ha szeretnénk mellőzni a felesleges kiadásokat és igazán praktikus



ERZSÉBET MÓRAHALMI GYÓGYFÜRDŐ ÜNNEPI NYITVA TARTÁSA:

2009. december 24-én csütörtökön és 25-én, pénteken	ZÁRVA
2009. december 26-án szombaton	09 – 22 óráig
2009. december 27-én vasárnap	09 – 19 óráig
2009. december 31-én csütörtökön	09 – 14 óráig
2010. január 1-én pénteken	11 – 22 óráig
2010. január 2-án szombaton	09 – 22 óráig
2010. január 3-án vasárnap	09 – 19 óráig

dő ehhez is remek megoldásokat kínál, hiszen három finn szauna és egy infra szauna közül válogathatunk, melyek többsége fényterápiával és aromaterápiával is párosul.

Ha pedig valaki eddig még nem próbálta a szaunázást most az influenza-szezon előtt mindenképp érdemes és ajánlott igénybe vennie, hiszen a forró levegő és a hideg víz váltogatása nagyon jól tesz az immunrendszernek, segít a szív egészségének megőrzésében, az izzadással pedig a felesleges mérgeanyagoktól is megszabadulhatunk.

A szaunák mellett a megelőzésben szintén eredményes segítség lehet a hat fedett és a két szabadteri medence igénybevétele. Mind-

ajándékkal szeretnénk meglepni családtagjainkat, akkor a négy csil-

lagos Erzsébet Móraalmi Gyógyfürdő remek ötletekkel szolgálhat.

A fürdőben minden feltétel adott a téli feltöltődéshez. A csomagajánlatokat böngészve, biztosan találunk megfelelő összeállítást, hiszen mindegyik csomagnak része valamilyen masszázs, szauna, szépségti beavatkozás vagy éppen gyógykezelés. Ki ne örülne hát egy egész napos kényeztetésnek?!

Az Erzsébet Gyógyfürdő hasznos és egészséges meglepetéseit akár üdülési csekkel vagy egészségpénz-

tári kártyával is megvásárolhatja.

Részletek a www.erzsebetfurdo.morahalom.hu oldalon vagy a (62) 580 042-as telefonszámon.

Az Erzsébet Móraalmi Gyógyfürdő valamennyi munkatársa kellemes karácsonyi ünnepeket és sikereiben gazdag új évet kíván vendégeinek és a lap olvasóinak!

Erzsébet Gyógyfürdő.

Az ünnepek alatt is az egészség és a családok szolgálatában!

Berta Zsolt, turisztikai referens



6782 Mórahalom, Szent László park 4. tel.: (+36) 62/281-039
furdo@morahalom.hu www.erzsebetfurdo.morahalom.hu



Karnyújtásnyira Szegedtől!

Erzsébet
Móraalmi Gyógyfürdő

Befejezéshez közeledik a képzési-foglalkoztatási program

Piacképes szakmához jutottak

A Homokháti Kistérségben 2008. október 1-jén indult képzési-foglalkoztatási program lassan a végéhez közeledik. Az Európai Unió Szociális Alapjának társfinanszírozásában megvalósult képzés során a Homokkert Kistérségi Integrációs Nonprofit Kft. szervezett 15 fő részére Csomagoló-gép-kezelő, további 15 fő részére Fürdőüzemi gépkezelő OKJ-s képzést, mely november végén mindkét csoport számára elméleti és gyakorlati vizsgával zárult.

A 2008. december 1-jén indult oktatás során 18 résztvevő foglalkoztatásba ágyazott képzésben vett

részt, amely a munkafolyamatok hatékonyabb megismerése és a gyakorlati készségek elsajátítása szempontjából igen hasznosnak bizonyult. Számukra lehetőség nyílik piaci alapon történő foglalkoztatásban való részvételre is, hiszen hat hónapig a pályázat támogatása nélkül dolgozhatnak.

A programban részt vett személyek valamennyien hátrányos helyzetűnek számítanak valamilyen szempontból, valamint alacsony végzettséggel vagy nem piacképes szakmával rendelkeznek. A program célja, hogy ezek az emberek tartósan munkát találjanak, hiszen

a jelenlegi recesszióban ez külső segítség és piacképes végzettség nélkül nagyon nehezen sikerül.

A program során nemcsak a részszakképesítést szerezték meg a csoportok tagjai, hanem egyéb segítséget is kaptak a munkába álláshoz. Részt vettek olyan tréning jellegű foglalkozásokon, melyek a motiváció fenntartására, személyiségfejlesztésre, a kulcsképeségek fejlesztésére irányultak. A képzést megelőzte továbbá egy felzárkóztató modul is, hogy a képzés során felmerült szakkifejezésekkel, fogalmakkal, fizikai alapismeretekkel megismerkedjenek a résztvevők.

A piaci alapon történő foglalkoztatás során a pályázat megvalósítását végző szakmai csapat figyelemmel kíséri a foglalkoztatást és szükség esetén további segítséget nyújt a célcsoport tagjai számára.



Tóthné Szabó Krisztina
szakmai vezető
Homokkert Nonprofit Kft.



Személyes tapasztalatok a Homokkert Kft. képzéséről

A most év végén befejeződő Fürdőüzemi gépkezelő képzési-foglalkoztatási program egyik résztvevőjével, Annamáriával beszélgettünk a tanfolyam során szerzett tapasztalatairól.

– Honnan szerezte tudását a programról?

– A munkaügyi központban láttam meg a plakátot, ami ezt a lehetőséget hirdette. Úgy gondoltam, érdemes megpróbálnom, mivel éppen otthon voltam a kisgyerekekkel.

– Mikor kerültél be a programba és milyenek tartottad?

– Mivel nem itt, hanem Szegeden voltam regisztrálva, először át kellett jelentkezni Mórahalomra, így csak január elején tudtam bekapcsolódni a képzésbe. Szerencsére addig csak egy alkalomról maradtam le, de azt a csoporttársak segítségével be tudtam pótolni. A képzés elméleti része kicsit nehéz volt, de szerencsére az oktató jól elmagyarázta azokat a dolgokat, amiket nehezen értettünk. Ha kellett, többször is nekifeszültünk. A gyakorlat teljesen más volt, ott

minden sokkal egyértelműbb, konkrétabb, amibe jól bele lehet jönni.

– Személy szerint mit adott neked ez a program?

– Tulajdonképpen ennek segítségével találtam munkát. Részt vettem ugyanis a foglalkoztatásban ágyazott képzésben, azaz a gyakorlati órák tulajdonképpen munkavégzésnek minősültek. A Móraalmi Erzsébet Gyógyfürdőben dolgozom, és remélem, hogy itt tudok maradni a vizsga után is.

– Mi volt a legnehezebb és a legjobb része?

– Nem volt könnyű a családot és a képzést összeegyeztetni, de tudom, hogy ez később sem lesz egyszerű. A tréningek igen sokat jelentettek számomra, feltöltődtem, új erőt kaptam a folytatáshoz. A képzés során kialakult csoport igen jó közösséggé alakult, számíthatunk egymásra, támogatjuk egymást.

– Várod a vizsgát?

– Inkább kicsit tartok tőle. Bár megtettem mindent, ami tőlem tellett, remélem sikerülni fog. Bízunk benne, hogy a kitartás és a munka meghozza gyümölcsét.

Kuklis Nikoletta

Mórahalom Város Polgármestere
PÁLYÁZATOT HIRDET
a Móraép Városüzemeltetési, Szolgáltató és Kereskedelmi Nonprofit Közhasznú Kft. ügyvezetői tisztségének betöltésére.

Elvárások:

- felsőfokú végzettség, építész műszaki végzettség előny
- vezetői szakmai gyakorlat
- városüzemeltetés terén szerzett szakmai tapasztalat
- jó kommunikációs készség

Feladatok:

- cégvezetés, építési és városüzemeltetési feladatok összehangolása

Fényképpel ellátott önéletrajzot, motivációs levelet, bizonyítvány-másolatokat az info@morahalom.hu e-mail címre várjuk.

Jelentkezési határidő: 2009. december 10.

Mórahalom Város Polgármestere
PÁLYÁZATOT HIRDET
projektmenedzser munkakörök betöltésére.

Elvárások:

- felsőfokú végzettség, elsősorban jogász, közigazdász, geográfus

Feladat:

- pályázati programok végrehajtása

Fényképpel ellátott önéletrajzot, motivációs levelet, bizonyítvány-másolatokat az info@morahalom.hu e-mail címre várjuk.

Jelentkezési határidő: 2009. december 10.

Mórahalom Város Polgármestere
PÁLYÁZATOT HIRDET
az Ipari Parkba betelepült faipari cég ügyvezetői tisztségének betöltésére.

Elvárások:

- középfokú végzettség
- faipar területén szerzett tapasztalat
- német nyelvtudás előny

Önéletrajzot, motivációs levelet és bizonyítvány-másolatokat az info@morahalom.hu e-mail címre várjuk.

Jelentkezési határidő: 2009. december 10.

A Homokhát TV elérhetőségei:
Tel.: (62) 280 294, (62) 281 219

Decemberi jeles napok



December 6. Szent Miklós napja. Miklós püspök a 4. században élt a kisázsiai Myra városában. A pékek, gabonakereskedők, diákok, eladó lányok, révészek, vízimolnárok, polgárvárosok pártfogójaként tisztelik. A Mikulás szó a Miklós név szlovák megfelelője, csak a 19. században került be a köznyelvbe. Az ország egyes területein szokás volt a mikulásjárás, amely eredetileg középkori diákszokásból alakult ki. A falvakban a 20. század első évtizedeiben városi hatásra terjedt el az ajándékozás szokása.

December 13. Luca napja. Szent Luca a legenda szerint keresztény hitéért halt vértanúhalált, de az egyház nem tartja valós történelmi személynek. A szembetegségben, szenvedők, az utcanők és varrónők pártfogója. A név a latin lux, azaz fény szóból ered. Ehhez a naphoz kapcsolódó hiedelmek a férj- és házasságjósolás, halál- és betegjósolás, termésjósolás, időjárásjósolás.

December 21. Tamás napja, a csillagászati tél kezdete. A hitetlen Tamás néven emlegetett apostol napja, akinek a hagyomány szerint pünkösdtől külön is megjelent Jézus.

Karácsony. Krisztus születésének megünnepléséről első adatokkal a 4. században találkozunk. December 25. a téli napforduló, az ókori hitvilágban a nap újjászületésének ünnepe volt. A középkorban a karácsonnyal kezdődött az új esztendő.

December 24. Karácsony vigíliája, Ádám-Éva napja. A karácsonyfa-állítását először Elzászban jegyezték fel a 17. században, majd protestáns családi szokásként terjedt el a német területen. Hazánkban a 19. század első felében jelent meg, elsősorban nemesi, majd polgári kö-

rökben. Magyarországon a karácsonyfa elterjedése előtt termőágakat állítottak, ezeket rozmaring-, nyárfa-, kökényágakból készítették. Gerendára, vagy a szobasarokba függesztették, olykor a koronájával lefelé. A karácsonyi ajándékozás szokásának ókori előzménye a római újévi ajándék, amelyet évkezdtkor küldözgettek egymásnak.

December 25. Karácsony napja. A hagyományos magyar paraszti életben a család ünnepe volt. Ez a nap munkatiltalommal járt, tilos volt a kölcsönkérés és kölcsönadás, mert kivitték volna a szerencsét a házból.

December 26. Karácsony másodnapja, István napja. István az egyház első vértanúja. A regölés a magyarság egyik legarchaikusabb szokása, fő időpontja is ezen a napon van. A regölés a legények és házasságjósok termékenységi és párokat összevarázsló házról házra járó köszöntő szokása, a téli napforduló pogánykori emléke.

December 27. Szent János evangélista ünnepe. E naphoz kapcsolódott a borszentelés szokása. A szent bornak is mágikus erőt tulajdonítottak.

December 28. Aprószentek napja. A Krisztusért mártírhalált halt betlehemi kisdedek emlékünnepe, azoké, akiket Heródes a gyermek Jézus kereséskor megöletett. Ezen a napon megvesszőzték a gyermekeket a betlehemi kisdedek szenvedésének emlékére.

December 31. Szent Szilveszter pápa ünnepe. A szilveszteri és újévi a szokások és hiedelmek célja az, hogy biztosítsa a következő esztendőre az állatállomány szaporaságát és a termés bőségét, valamint az emberek egészségét, szerencsését.

Karácsonyi recept

MANDULÁS KUGLÓF



Hozzávalók:

2 db tojás,
35 dkg vaj,
30 dkg porcukor,
30 dkg liszt,
3 dl tej,
4 dkg vaníliás pudingpor,
7 dkg cukor,
10 dkg darált mandula,
10 dkg vágott, pirított mandula,
6 dkg darált, pörkölt mandula,
egy csipet sütőpor.

Elkészítés:

a 35 dkg vajat 30 dkg porcukorral kikeverjük, majd állandó keveréssel hozzáadjuk az egész tojásokat. Habosra keverjük, majd óvatosan hozzákeverjük a lisztet és a darált mandulát. Sütőformában 180 °C-on 50 percig sütjük. A formából kiborítva 1-2 órán át pihentetjük. Eközben elkészítjük a mandulás krémet: a 3 dl tejből, 4 dkg vaníliás pudingporból és 7 dkg cukorból vaníliakrémet főzünk. A tűzről levéve belekeverjük a darált, pirított mandulát. Kihűtjük és 35 dkg vaj hozzáadásával habosra keverjük. A négybe vágott kuglófot a krémmel betöltjük.

Kívül is bekenjük és betakarjuk a pörkölt, vágott mandulával.

Jó étvágyat kívánunk!



*Újra eljött hozzánk
Szent karácsony napja,
Örüljön mindenki,
Ki e földet lakja.*

*Megszületett Krisztus,
Kárhózzától megment,
Öröm van a mennyben,
Ujjongás van itt lent.*

*Ez karácsony napján
Örömünk forrása,
Hogy van a világnak
Dicső Messiása.*

(Népköltés)

*Áldott karácsonyi
ünnepeket kívánunk
minden
kedves olvasónknak!*

Térségi Tükör

Kiadó: Móránét Kft.
Ügyvezető igazgató: Duka Félix
Főszerkesztő: Márton Gábor
Szerkesztők:
Fodor Csaba, Kuklis Nikoletta,
Szabó Kati, Papp Nóra
Kiadói telefon: (62) 281 219
Nyomdai előkészítés:
Móránét Kft.
6782 Mórahalom, Röszei út 1.
HU ISSN 2060-7598